

A lakásépítés nem szenvedhet csorbát

Az Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

Az utóbbi években város-szerte elismerést szerzett munkájával — a lakosság körében is — a Szegedi Építőipari Szövetkezet. A belvárosi lakóházak és középületek homlokzatának felújításából — Szeged szépitéséből — jelentős részt vállalt az idén is. Részleg az esztendő eltelt nyolc hónapjában folyamatosan dolgoztak ugyan, akkor óvodákban, iskolákban, diákotthonokban. A szövetkezet a lakosságnak nyújtott közvetlen szolgáltatási tervét eddig 100 százalék felett teljesítette. Ezt az eredményt még értékesebbé teszi, hogy egy-egy megrendelés elvégzése után a feleket megkérdezik, hogy megvalnak-e elégedve a munkával, vagy azt pótlólag korrigálják.

Az V. ötéves tervben 500 lakás megépítését is vállalta a Szegedi Építőipari Szövetkezet; ugyanakkor 400 millió forint értékű felújítást lakóházakon, középületeken, szolgáltatás hatását pedig mintegy 80 százalékban emelli meg az eddigiehez mérten.

Hol tartanak vállalkozósaikkal napjainkban, és milyen belső és külső tényezőkkel, problémákkal kell megküzdenie a szövetkezetnek a teljes siker elérése végett? Erről számoltatta be Szekeres István elnököt a szövetkezet pártalapszervezetének vezetője legutóbbi, kibővített ülésén, amelyen részt vettek más gazdasági vezetők, Vass Istvánné főkönyvelő és Mészáros Tamás főmérnök is.

Az esztendő eddigi nyolc hónapjának eredményeit, problémáit összegezve előterjesztésből a legéletesebb kérdésekkel foglalkozott az alapszervezet vezetője. Azzal például, jó-e mindentől a munkahelyi légkör, és hogyan lehetne azon még javítani, jobbá tenni a dolgozók közérzetét. A termelő állomány létszám ugyanis 158 fővel csökkent január 1-től augusztus 31-ig. A kilépők között igen nagy számban szüni meg azoknak a szakmunkásoknak a munkaviszonya, akik hosszabb ideje dolgoztak már a szövetkezetben, és akiknek a munkájára számítani lehetett volna a jövőben is. A kilépők között számosan tartoztak a törzsgárdához.

Ha azt vesszük alapul, hogy az építőiparban az országos átlag alatt van ebben a szövetkezetben az idén kilépettek száma, az összlétszámhoz viszonyítva mintegy 10 százalék, akkor a viszonyítás eredménye nem rossz. Csak hogy a szövetkezet párt- és gazdasági vezetőit ez nem nyugtatja meg, nem ringatják magukat illúziókban. Ismerve Szeged, egész Csongrád megye munkaerőhelyzetét, új szakmunkásokat, segédmunkaerőt kapni, felvenni, nehéz, tehát azokat kell megbecsülni jobban, akik minden körülmények között a magukénak érzik a szövetkezetet. El is hangzott az alapszervezet vezetője ülésén: „Jobban oda kell figyelni a munkahelyi légkörre, a dolgozók problémáira, azok elintézésére a lehetőségeken belül, a munka jobb megszervezésére. Ezek jelentős része politikai tevékenység és benne van a jó, a kielégítő tájékoztatás is a szövetkezet dolgairól. Ennek javítására kell ösztönözni a középszínt dolgozó, a termelőt közvetlenül irányító vezetőket. Jobban meg kell becsülni a munkát és a munkát, a jogos érdekek védelmére keln, a jogtalan követelést pedig nyíltan, őszintén elutasítani, de ugyancsak érvekkel és emberi módon.

Kétségtelen, hogy e szövetkezetnél a munkahelyek szétszórtsága — csak a nagyobbak is legalább kétszázat tesznek ki — nehezíti a szociális ellátottság tökéletes biztosítását, noha a munkáselektől alap összege megközelíti itt az 5 millió forintot. A szövetkezet dolgozóinak lakásépítéshez is jelentős, ebben az évben 720 ezer forintot folyósítanak, kamatmentesen. A dolgozók különféle továbbképzésére, szakkönyvtár bővítésére mintegy 250 ezer forintot költöttek. Szép számmal tanulnak is. Szakmunkásképzésben — felnőttkoruk — kilencvenen részesülnek idén, közép- és felsőfokon pedig 65-en tanulnak. Ehhez mérten viszont az új-tömegmozgalom nem érezeti hatását úgy, ahogy azt elvárnák a továbbképzés, a tanulási eredményeként is.

Más gondok is szorítják a Szegedi Építőipari Szövetkezetet, amely szinte nagyváltalati szintű kapacitással, gépesséssel és közel 1200 munkáslétszámmal dolgozik napjainkban. A munkás és a munka könnyítésére szolgáló, külföldről beszerzett, millió-nál nagyobb értékű képviseelő gépek meglehetősen sokáig állnak javítás, alkatrészek hiánya miatt. Az új beszerzési gépekhez nem kapnak magyar nyelvű gépkönyvet, a gyorsan kopó, tönkremenő alkatrészekről jegyzéket, pedig ezeknek a fontos dokumentumoknak az idejében való megküldéséről rendelet is intézkedik. Ebből kifolyólag peres ügyök is lesz. Sok élő munka és főleg munkabér takarítható meg pedig a gépekkel, amelyeknek teljes kihasználására ösztönöznek a gazdasági szabályozók is.

Amikor V. ötéves tervét elkészítette a Szegedi Építőipari Szövetkezet, bizonyos mértékű fejlesztést tervezett vállalkozásaihoz. Ezt — hangsúlyozta Szekeres István előterjesztésében — nem kapták meg eddig az illetékes szervektől, vagy legalábbis nem teljes mértékben, éppen a nagy munkák elején, amikor arra a legnagyobb szükség lett volna. Igaz viszont — és ez friss bejelentés volt —, hogy iparitanulóképzésre, erre a célra műhely építésére most kaptak 600 ezer forintot. Nincs azonban minden kérdésben a partneri kapcsolatban például a Szegedi Ingatlankezelő Vállalattal, amely évek óta egyik legnagyobb megrendelője e szövetkezetnek. Meghatározott szakipari munkákra nagyobb kapacitást kért sok millió forint értékben az IKV erre az évre is. Ezt az igényt kielégíteni, számolni a meglévő erővel, lehetőségekkel, leültetni a szövetkezet és az IKV pártalapszervezetének képviselőit, és írásos megállapodást kötöttek a jó együttműködés érdekében. A mostani tanácskozáson úgy tűnt, hogy e megállapodás csupán írásos malaszt, amelyet fel kell oldania a két pártalapszervezet vezetőségének egy újabb megbeszélésével.

S mi lesz az V. ötéves tervben vállalt 500 lakás megépítésével Szegeden? Jelenleg ugyanis az 1977. évre tervezett 51 lakás átadása teljes számban bizonytalan. Szerkezetépítésben negyed-éves kényszerű csúszás indokolja a lemaradást, amelyet jövőre — és utána is — meg akarnak szüntetni. A pártalapszervezet vezetőségi ülésén egyöntetűen annak adtak hangot, hogy az 500 lakás megépítését az V. ötéves tervben mindenképpen és minden körülmények között — minőségben is! — teljesíti-

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

— a Szegedi Építőipari Szövetkezet pártvezetőségének ülése. ől

Doktoravatás a SZOTE-n

Orvos-biológiai, orvos- és fogorvosdoktorokat avattak tegnap a Szegedi Orvostudományi Egyetemen. A Szabadság moziban rendezett ünnepi tanácsulést dr. Cserháti István oktatási rektor helyettes vezette; dr. Guba Ferenc, az orvostudományi kar dékánja mondott beszédet, és felavatta a jelöltek: összesen 167 általános orvost (41 summa cum laude jelzéssel), két orvos-biológust és egy fogorvost. Az orvosdoktorok között tizen vannak a külföldi — jugoszláviai, nigériai, angolai, jordániai, etiópiai, szíriai — állampolgárok. A most végzett általános orvosok közül 23-an a szegedi egyetem intézeteiben, klinikáin kezdik meg munkájukat.

Lódi Ferenc

Előszüret

A Balaton északi partjának történelmi borvidékén megkezdődött az előszüret. A nyár végi, több hetes napos időjárás kedvezett a termés beérésének, a tavalyinál kedvezőbb alakult a szőlőbogyók cukrosodása. Csupak, Balatonfüred, Badacsony, Somlyó szőlővidékének a kis-termelők ezrei láttak hozzá az utóbbi napokban a korai fajták szüreteléséhez.

A jövő héten a nagyüzemek is — többek között a zánkai és kővágóórsi termelőszövetkezetek is megkezdik a termés betakarítását. A balatonfelvidéki történelmi borvidék fő fajtájának, a közel 5000 hektáron termő olaszrizlingnek a szüretelését — ez évben két héttel korábban — szeptember végére tervezik a nagyüzemek.

Mosolyogva, méhek között

— Hogy került az öntödébe?

— Egy jó ismerősöm volt itt formázó. Érdekel a dolog: milyen nálatok? Az első hét után majdnem megszoktam, töprengtem: bírom, nem bírom? Aztán — maradtam. Mindez 1959-ben történt. Kruszlic Mihály azóta az Öntödei Vállalat szegedi gyáregységének melegegységében dolgozik.

— Miért maradt?

— Világéletben vonzott a kemény munka, vagyis megszoktam. Paraszti származású vagyok, Maroslélen születtem. Jó, belevaló munkagyerekeket találtam itt, megtetszett a kollektíva.

A melegűzem valóban meleg, sőt: az átlag 32 fok körül, de a délutáni műszakra felmelegedett csarnokban az 50 fokos hőmérséklet sem lehet mérni a forrást: 70 Celsius-fok felé jár. Kruszlic Mihály az 1400 fokkal vastól egy-két méterre dolgozik.

— Már nem olyan rosszak a munkakörülmények, mint amikor idekerültem, könnyebb lett minden. Gépek vannak, nem kell a 90 kilós vasat kézben vinni, öntvényeket homokban talicskázni.

— Pontosan mi a munkája?

— A formázók munkáját mi öntjük fel folyékony vasal: ennyi. Görgősoron jön minden, megállás nélkül. Ha csapolás előtt néha még gázos a vas, vagy ha vizes a formázóknál a homok, úgy pattog, mint egy tűzhányó.

— Akármennyire is megszkotta: nem fél?

— Tudja, úgy van az valahogy: majdnem mintha a vas is ismerné az embert. Mikor szabadságra visszajövök, olyan furcsa, szinte megijedek, kívülről látom az egészséget, azt amit csinálni



kell. Aztán... minden jó lesz. Nem lehet ezt elmondani, csak érezni, tényleg. Mint amikor a méhek körül röpködik az ember, az meg tudja, hogy nem bántják, mégis majdnem kapkodni kezdi a fejét. Aztán helyettesíthető csak jól nyugodtan és mosolyog. De ha elveszti a fejét, menekülni akar, megtámadják. Itt is azt éri mindig baj, aki fél. Esznie kell lenni, meg figyelni kell, itt minden változik, mindig más. Gurult már végig a hátamon egy-egy vasdarab, kis csikot húzott, de ha az ember ugrál, sokkal többet észszeszedhet. Meg aztán: ketten vagyunk egy tégelynél, nemesak magamra ügyelhettek. Pánik nem lehet.

— Mennyit kerest?

— Négyezer körül. Segédmunkásnak jöttem ide, betanítottak.

— Úgy érzi, bírja még?

— Nem vagyok gvege, de döltek itt már ki nálam két-szer testesebb emberek is. Úgy volt mindig az öntödében, ha harmincan jöttek, majdhogynem negyvenen

Bővül a televízió műsorideje

Az új tanév kezdete minden esztendőben egybeesik a televízió új adásterveinek elkészítésével. Székely Istvánától, a műsorszerkesztési főosztály vezetőjétől érdeklődött az MTI munkatársa a megújuló adásrendről.

— 18—20 ezer perccel bővül a televízió jövő évi műsorideje. Ez az alapvető változás minden előfizetőnk kedvezően érinti, hiszen több szórakoztató és gyermekműsört tudunk sugározni, mint eddig.

— Vasárnap a gyerekek örömeire ezentűl 2 órás film-műsor-összeállításokat adunk, reméljük, hogy ezeknek a kellemes délelőttöknek a

folytatása is népszerű lesz, hiszen vasárnap délutánokra szórakoztató filmeket, sportműsorokat és néma-összeállításokat tervezünk.

— Megnövekedett az igény a keddi televíziós műsorok iránt. Ezért csütörtökről erre a napra hoztuk át folytatásos filmsorozatainkat, míg csütörtökre a kislítmeket, és a színházi közvetítéseket csoportosítottuk.

— Július 1-től az I. programunkban minden hétköznap — hétfő kivételével — 16 óra 30 perctől sugárzunk műsört. A II. program változatlanul 20 órakor kezdődik.

Az anyanyelvi művelődésről

Az MDDSZ bizottsági ülése Deszken

Tegnap, szombaton Deszkeszki közszéki tanácsán a községi művelődési tanács elnöke, Radics Béla, az anyanyelvi bizottság elnöke beszámolt a bizottság munkájáról. A tanácskozásán a községi tanács elnöke, Radics Béla, az anyanyelvi bizottság elnöke beszámolt a bizottság munkájáról.

— Mint az előző is hangszolgáltatta: a délszláv közművelődési feladatok szervezését képezi a szocialista kultúra, műveltség fejlesztésének. Az elmúlt fél évtizedben, a szövetség legutóbbi kongresszusa óta számottevő eredmények születtek, de a lehetőségek távolról sem lettek kihasználva. Mint ismeretes: államunk törvényei biztosítják a nemzetiséghez tartozó magyar állampolgárok művelődési lehetőségeit anyanyelvi, nemzeti kultúrájuk szabad művelésének támogatására. Az anyanyelvi ápolásának jól bevált formája a klubmozgalom. Az első 1968-ban alakult Pomázon, jelenleg 33-at tartanak nyilván. Megyénkben Deszken, Szegeden és Széregen alakult. A legjobban a deszkiek látják el feladataikat.

A klubok eltérő adottságúak és színvonalúak, s nem minden közösségek ismerték fel eléggé jelentőségüket. Befejezésül a bizottság jóváhagyta feladatát, Délyi Márk előterjesztése alapján.

— Miért ne innét mennék nyugdíjba? Csak az egészségben ne legyen semmi változás.

Domonkos László

Szegedi sikerek a gépi fejek versenyének megyei döntőjén

A KISZ Csongrád megyei bizottsága, a TESZÖV, a Csongrád megyei tanács vezetésével augusztus 24., 25. és 26-án rendezték meg 34 ifjú részvételével. Az első három helyezett került a megyei döntőbe.

A versenyzők a kírásnak megfelelően szakmai és politikai felkészültségéről versengtek egymással, pártatlan sorshúzással kijelölt bírák előtt. Elsősorban a szakmai felkészülésről kellett számot adniuk, a verseny 60 százaléka gyakorlati munka volt. A későbbi eltartó verseny szegedi sikereket zárult. A megyei döntő első két helyezettje vesz részt október 14-én és 15-én az országos versenyen. A megyei döntő első helyezettje Ruzsa Miklós, szegedi Felszabadulási Tsz, második Karasz István, szegedi Felszabadulási Tsz, harmadik Baranyai László, felgyői Alföldi Róna Tsz.